Klasa 3 TIA

17.03. 2020

Temat: Ciagi — rozwigzywanie zadan. (2 godz.)

Na grupe Matematyka zostaty przestane zestawy 7647 oraz 5070 (linki na dole opracowania).

W celu nabycia umiejetnosci rozwigzywania zadan dotyczacych ciggu arytmetycznego
I geometrycznego w oparciu o wlasnos$ci ciggow nalezy rozwigzaé nastepujace zadania:

l. zadania z zestawu 5070 (z poziomu podstawowego)
Zadania zamknigte 1-6 oraz 26-30

1.Ciggiem geometrycznym jest cigg okreslony wzorem
1 "
A)n =5 B)an = —3"C)ay =3 +5np)an = (n+2)

2. Trzeci wyraz ciggu geometrycznego jest rowny 4, a czwarty wyraz tego ciggu jest rowny -
2. Pierwszy wyraz tego ciggu jest rowny
A) -16 B) -8 C) 8 D) 16

-1,
3. W ciggu geometrycznym pierwszy wyraz 41 = 512 ailoraz 1= ~ 1. Osmy wyraz tego

ciggu jest rowny
A)4B)2C)-2D) -4

— 4 p—=_1
4. Dany jest cigg arytmetyczny, w ktorym m=4r= 7. Wtedy
1 _ 1
A) i =9 B) ap = —1 C) i1 = 39j D) M = _11

__ 2n—=3
5. Dany jest cigg o wyrazie ogdlnym i = W52, Wynika stad, ze

_ 8
6. Iloczyn pierwszych 5 wyrazow ciagu geometrycznego danego wzorem 7% = 77,
gdzie " 2 1jest rowny

1
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26. W ciggu geometrycznym (2n) dane sg: M = 32jas = —4 qloraz tego ciggu jest rowny
1 1
A) IB)-12C)12D)Z

27. W ciagu arytmetycznym (1) dane sa: 13 = 13 a5 = 39 wtedy wyraz M1 jest rowny
A) -26 B) 13C) -13 D) 0

28. W ciagu arytmetycznym o roznicy 4 siodmy wyraz wynosi 33. Pierwszy wyraz tego ciagu
jest réwny

A)9B)132C)5D) 29

29. Ktory z podanych ciaggdw jest ciggiem geometrycznym?

111
A)(—4-3,-2)p)(2,6,18) )\T' 3%/ ) (1,3, -9)
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| -1
30. Ciag (2] o wyrazie ogblnym 7" = ¥ jest ciagiem

A) geometrycznym B) malejacym C) arytmetycznym D) rosnagcym

Zadania otwarte

34. Nieskonczony cigg liczbowy (an) dlan =1 jest okre$lony wzorem

o — iEi gd}r 1 jest nieparzyste,
0 gd}r n jest parzyste.

a. Uzupelnij tabelke:

4 12345 2005 2006 2007 2008
an 10

] 006 [ w007 FI0048

b. Oblicz [ #2005 @006 )™ - (2007 )’ |
C. Oblicz sume 2008 poczatkowych wyrazoéw ciagu (an),

39. Czwarty wyraz ciggu arytmetycznego jest rowny 6. Oblicz sume siedmiu poczatkowych
wyrazow tego ciagu.

W celu nabycia umiejetnosci rozwigzywania zadan dotyczacych ciggu arytmetycznego
I geometrycznego w oparciu o wlasnos$ci ciggéw oraz tgczenia umiejetnosci dotyczace
rozwigzywania zadan z innych dziatow nalezy rozwigzac nast¢pujace zadania:

1. Zadania z zestawu 7647 (z poziomu rozszerzonego)
Zadanie 1

Dhugosci bokow trojkata tworza trzy kolejne wyrazy ciggu arytmetycznego o réznicy 1.
Oblicz dtugosci bokéw tego trojkata, jesli jego pole wynosi 0,75/15,

Odpowiedz: b=3
Wskazowka: Przypomnij sobie wzor Herona na pole trdjkgta.
Zadanie 2

Pierwszy, trzeci i jedenasty wyraz ciggu arytmetycznego o rdznicy * # 0 sa kolejnymi
wyrazami ciggu geometrycznego o ilorazie 7. Dla jakich

. ) = 42 - . .. .
wartos$ci parametru m funkcja flx)=x"+mx+gq osigga minimum wigksze od -196?

Odpowiedz:m € (—20~/2; 20+/2)
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Zadanie 4

Liczba przekatnych wielokata wypuklego, w ktérym jest n bokéw i 1 = 3 wyraza sie
nin—3)
wzorem I'n = —7—

. Oblicz liczbe przekatnych w dwudziestokacie wypuktym.

. Oblicz, ile bokéw ma wielokat wypuktly, w ktorym liczba przekatnych jest pie¢ razy
wigksza od liczby bokow.
Sprawdz, czy jest prawdziwe nastgpujace stwierdzenie: Kazdy wielokat wypukty o parzystej
liczbie bokow ma parzysta liczbe przekatnych. Odpowiedz uzasadnij.

. Uzasadnij, ze jezeli liczba bokow wielokata wypuklego jest nieparzysta, to liczba jego
przekatnych jest wielokrotnoscig liczby jego bokow.

Odpowiedz:a)l170; b)13 c,d)-uzasadnienia
Zadanie 9

Wyznacz pierwsze trzy wyrazy ciaggu geometrycznego wiedzac, ze sg one dodatnie, ich suma
7

jest réwna 21 oraz suma ich odwrotnosci jest rowna 12.
Odpowiedz: (3,6,12) lub (12,6,3)
Zadanie 32

Trzy poczqtkowe wyraz malf}g_cego ciggu arytmetycznego sg pierwiastkami
wielomianu W (x) = x 2x% + 5% — ajednym Z nich jest V2,

a) Znajdz pierwszy wyraz tego ciggu.
b) Oblicz sume @50 + @51 +d52 + T @100,

Odpowiedz: a) a; =2 + 1 b) 51(/2 — 73)

Omowienie zadan odbedzie si¢ w ramach konsultacji online w piatek 20 marca o godz.
10 na facebooku — grupa Matematyka.

Wykorzystano:

https://pdf.zadania.info/7647 6278A.pdf?fbclid=lwAR3nZVBPBtpxclaFpqVCtx3LeclDoTaj
onsZsvaoGAAN3GmMLRo WLISh8TOQ

https://zadania.info/5070 6619?fbclid=IwAR3MJrBgELNMx8yyFOpVNTf Z8pVIEN7cOL
2kdetQ7HU9VikHO3Vh468d0Oc
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https://pdf.zadania.info/7647_6278A.pdf?fbclid=IwAR3nZVBPBtpxcIaFpqVCtx3Lec1DoTajonsZsvaoGAAn3GmLRo_WLIsb8TQ
https://pdf.zadania.info/7647_6278A.pdf?fbclid=IwAR3nZVBPBtpxcIaFpqVCtx3Lec1DoTajonsZsvaoGAAn3GmLRo_WLIsb8TQ
https://zadania.info/5070_6619?fbclid=IwAR3MJrBqELNMx8yyFOpVNTf_Z8pVIEN7cQL2kdetQ7HU9VikHO3Vh468dOc
https://zadania.info/5070_6619?fbclid=IwAR3MJrBqELNMx8yyFOpVNTf_Z8pVIEN7cQL2kdetQ7HU9VikHO3Vh468dOc

